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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2944, w sprawie zapewnienia ciągłości świadczeń
psychiatrycznych dla dzieci i młodzieży w Ośrodku Terapii i Psychoedukacji "Kompas"
w Dąbrowie Górniczej, uprzejmie informuję zgodnie z poniższym.

Sprawy dotyczące kontraktowania świadczeń opieki zdrowotnej należą do właściwości 
właściwego terytorialnie Oddziału Wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia,
w tym przypadku – Śląskiego Oddziału Wojewódzkiego w Katowicach (ŚOW NFZ). 
Z informacji przekazanych przez ŚOW NFZ wynika, że postępowanie pracowników 
oddziału było prawidłowe i wynikało z obowiązujących przepisów prawa powszechnego. 
Nieprzedłużenie umowy na udzielanie świadczeń przez ww. podmiot leczniczy nie wynika z 
woli ŚOW NFZ, lecz z obowiązujących regulacji prawnych, zgodnie z którymi umowy 
zawierane przez podmioty medyczne z NFZ mają charakter czasowy. Po upływie okresu ich 
obowiązywania lokalny oddział NFZ ma obowiązek ogłoszenia postępowania w trybie 
konkursu ofert. Podmiot leczniczy, który dotychczas realizował świadczenia w danym 
zakresie, musi ponownie przystąpić do postępowania konkursowego, jeżeli zamierza 
kontynuować współpracę z Funduszem. Obowiązujące przepisy prawa nie dopuszczają 
możliwości bezterminowego kontynuowania udzielania świadczeń przez podmioty 
posiadające umowy z NFZ, bez przystępowania do otwartych konkursów ofert. 

Brak zawarcia kontraktu z ww. podmiotem leczniczym na kolejny okres wynika 
z niespełnienia przez Ośrodek „Kompas” warunków wymaganych w ramach procedury 
składania oferty. Otwarty charakter postępowań konkursowych sprawia, że każdy oferent, 
który posiada zarejestrowane właściwe komórki organizacyjne na obszarze objętym 
kontraktowaniem oraz posiada wymagany potencjał, ma prawo złożyć ofertę.

Ustawodawca przewidział premiowanie oferentów realizujących dotychczas umowy
- mogą się rankingować w konkursie punktami za ich realizację. Konieczne jest jednak
spełnienie przez ich ofertę w pierwszej kolejności warunków obligatoryjnie wymaganych 
do realizacji świadczeń. W pierwszym etapie oceny ofert weryfikowane są warunki 
formalnoprawne, a w następnej kolejności spełnienie warunków wymaganych do realizacji 
świadczeń, np. zabezpieczenie harmonogramu pracy poradni czasem pracy personelu. Brak 
ich spełnienia skutkuje odrzuceniem oferty w ramach postępowania konkursowego. Jeśli 
oferta nie spełnia szczegółowych warunków umów o udzielanie świadczeń opieki
zdrowotnej określonych przez Prezesa Funduszu, zgodnie z przepisami ustawy 
o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych1, komisja 
konkursowa ma obowiązek odrzucić ofertę. Obowiązek ten wynika z przepisów ww. 
ustawy. Jest to przepis obligatoryjny, któremu komisja konkursowa musi się 
podporządkować. NFZ, jako płatnik, ma obowiązek zapewnienia równego traktowania 
wszystkich oferentów, którzy starają się o otrzymanie kontraktu oraz prowadzenia 

1 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych 
(Dz.U. z 2025 r. r. poz. 1461).
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postępowania w sposób gwarantujący przestrzeganie zasad uczciwej konkurencji. Komisja 
konkursowa, która prowadzi weryfikację złożonych ofert kieruje się warunkami 
określonymi w przepisach prawa powszechnie obowiązującego oraz w zarządzeniach 
Prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia.

Po ogłoszeniu postępowania konkursowego w zakresie Centrum Zdrowia Psychicznego
dla Dzieci i Młodzieży – Poradnia Zdrowia Psychicznego, na obszar subregionu 
sosnowieckiego, który obejmuje powiaty: będziński, zawierciański oraz Dąbrowę Górniczą, 
Jaworzno, Sosnowiec, do realizacji umowy wybrano Fundację na Rzecz Zdrowia 
Psychicznego i Aktywności Społecznej "Przystań”, z miejscem udzielania świadczeń: 
Dąbrowa Górnicza, Aleja Józefa Piłsudskiego 92/170.

Ponadto, na tym samym obszarze od 1 grudnia 2025 r. dwa podmioty lecznicze realizują 
umowy w zakresie Centrum Zdrowia Psychicznego dla Dzieci i Młodzieży, który obejmuje:
- Poradnię Zdrowia Psychicznego oraz
- Oddział Dzienny Rehabilitacyjny Psychiatryczny dla Dzieci i Młodzieży.
Świadczenia w ramach tego zakresu mogą być udzielane niezależnie, przez każdą
z wymienionych komórek organizacyjnych.

Ośrodek Terapii i Psychoedukacji "Kompas" kontynuuje umowę w zakresie Centrum
Zdrowia Psychicznego dla Dzieci i Młodzieży, z miejscem udzielania świadczeń: Będzin,
ul. Modrzejowskiej 27. Świadczenia na rzecz pacjentów do 18 roku życia są finansowane 
bez limitów, a w rodzaju opieka psychiatryczna i leczenie uzależnień nie obowiązuje 
rejonizacja, zatem będzińska placówka Ośrodka „Kompas” może realizować świadczenia 
również na rzecz mieszkańców Dąbrowy Górniczej.

Kolejną umowę w subregionie sosnowieckim w zakresie Centrum Zdrowia Psychicznego 
dla Dzieci i Młodzieży realizuje Centrum Zdrowia Dziecka i Rodziny im. Jana Pawła II
w Sosnowcu Spółka z o.o., z miejscem udzielania świadczeń: Sosnowiec, ul. Marszałka 
Józefa Piłsudskiego 9. W subregionie sosnowieckim pacjenci mają zatem zapewniony 
dostęp do trzech Poradni Zdrowia Psychicznego dla Dzieci.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
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